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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบธุรกิจ
การท่องเที่ยวในประเทศไทย

โครงการนี้เป็นความร่วมมือระหว่างการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย (ททท.) 

สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (สทท.) และคณะเศรษฐศาสตร์ 

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อคาดการณ์ และสะท้อนถึง

สถานการณ์ท่องเที่ยวที่กำ�ลังจะเกิดขึ้นในอนาคต (รายไตรมาส) และเผยแพร่ 

ให้ทุกภาคส่วนได้รับรู้ เพื่อท่ีจะได้เตรียมพร้อมรับมือกับความเปลี่ยนแปลง 

ท่ีจะเกดิข้ึนได ้โดยการศกึษาแบ่งออกเป็น 6 สว่นไดแ้ก ่• ภาพรวมสถานการณ์

ท่ัวไป • ดัชนีความเช่ือมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวธุรกิจการท่องเท่ียว 

• ความคิดเห็นนักท่องเท่ียวท้ังชาวไทยและชาวต่างชาติ • การท่องเท่ียว 

ช่วงเทศกาล • การคาดการณ์จำ�นวนนักท่องเที่ยวต่างชาติ • ข้อเสนอแนะ

การอ่านค่าดัชนี – ดัชนีความเชื่อมั่นมีค่าอยู่ระหว่าง 0 – 200 โดย

• ค่าดัชนีสูงกว่า 100 หมายความว่าสถานการณ์ดีกว่าระดับปกติ

• ค่าดัชนีเท่ากับ 100 หมายความว่าสถานการณ์เท่ากับระดับปกติ

• ค่าดัชนีต่ำ�กว่า 100 หมายความว่าสถานการณ์แย่กว่าระดับปกติ
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ดัชนีความเชื่อมั่น 
ผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยว 
ในไตรมาสที่ 1/2559 เท่ากับ 95 
ต่ำ�กว่าระดับปกติเล็กน้อย

ดัชนีความเชื่อมั่นคาดการณ์ 
ไตรมาสที่ 2/2559 เท่ากับ 99 

เป็นการคาดการณ์
ในระดับใกล้เคียงปกติ

ไตรมาส 2/2559 คาดว่าจะมีนักท่องเที่ยวต่างชาติ 7.82 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 11.56 จากปีก่อน และคาดว่าในปี 2559  
จะมีนักท่องเที่ยวต่างชาติรวม 33.83 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.22 และมีรายได้ 1.75 ล้านล้านบาท

•	ดัชนีความเช่ือมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวในไตรมาสท่ี 
1/2559 เท่ากับ 95 อยู่ในระดับต่ำ�กว่าปกติเล็กน้อย ส่วนหนึ่ง
เนือ่งจากภาวะเศรษฐกจิไทย ทำ�ให้ผูป้ระกอบการท่ีมีฐานลกูคา้
ชาวไทยเป็นหลักประเมินสถานการณ์แย่ลงมาก (90) ในขณะที่ 
ผู้ประกอบการท่ีมีฐานลูกค้าต่างชาติยังประเมินสถานการณ์ 
ใกล้เคียงปกติ (101)

•	ดัชนีความเชื่อมั่นคาดการณ์ในไตรมาสที่ 2/2559 เท่ากับ 99 
เป็นการคาดการณ์ใกล้เคียงปกติ โดยภาวะเศรษฐกิจไทยยังคง
เป็นปัจจัยสำ�คัญต่อการประเมินสถานการณ์ของผู้ประกอบการ 

•	นักท่องเท่ียวต่างชาติร้อยละ 73 ได้รับความพึงพอใจจากการ 
มาเท่ียวประเทศไทยในไตรมาส 1/2559 คิดเป็นคะแนน 
ความพอใจรวม 4.14 (คะแนนเต็ม 5) โดยนักท่องเที่ยวระบุว่า
ได้รับความพึงพอใจในเกือบทุกด้านยกเว้นด้านการคมนาคม 
ท้ังด้านการให้บริการคมนาคม (แท็กซ่ี รถประจำ�ทาง) และ
สาธารณูปโภคคมนาคม (ถนน รถไฟ)

•	นักท่องเที่ยวส่วนใหญ่ทราบถึงมาตรการนำ�ค่าใช้จ่ายท่องเที่ยว
มาลดหย่อนภาษี (รอ้ยละ 69) แตมี่เพยีงสว่นนอ้ยท่ีมีการย่ืนขอ
ลดหย่อนภาษี (ร้อยละ 7) เนื่องจากส่วนใหญ่ไม่ได้ใช้จ่ายกับ 
ผูป้ระกอบการท่ีออกใบกำ�กบัภาษี (รอ้ยละ 42) และอีกสว่นหนึง่ 
ไม่ไดมี้การท่องเท่ียวในปีท่ีผา่นมา (รอ้ยละ 20) ท้ังนี ้นกัท่องเท่ียว 
ท่ี ได้ ย่ืนขอลดหย่อนภาษีส่วนใหญ่ขอย่ืนไม่เต็มวงเงิน 
ที่ได้ประโยชน์ 

•	การประกาศวันหยุดเพ่ิมเติมในช่วงวันฉัตรมงคลให้เป็นวันหยุดยาว 
ส่งผลดีต่อภาคการท่องเท่ียวไม่มากนัก โดยนักท่องเท่ียวส่วนใหญ่ 
ระบุว่าไม่ทำ�ให้พฤติกรรมการท่องเที่ยวเปลี่ยนไป (ร้อยละ 45) 
หรือมีบางส่วนที่จะเพิ่มการท่องเที่ยวต่างประเทศ (ร้อยละ 30) 
และมีเพียงส่วนน้อยท่ีจะเพ่ิมการท่องเท่ียวในประเทศ (ร้อยละ 24)

•	ในไตรมาสท่ี 2/2559 คาดว่าจะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 7.82 
ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 11.56 จากไตรมาส 2/2558 และในปี 
2559 คาดจะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติท้ังหมดท่ีเดินทางเข้ามา
ท่องเที่ยวในประเทศไทย 33.83 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.22 
จากปี 2558 สร้างรายได้ 1.75 ล้านล้านบาท
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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศไทย       |ไตรมาสที่ 1 ปี 2559       |

1	ภาพรวมสถานการณ์ทั่วไป 2	ผลการสำ�รวจความเชื่อมั่น 
	 ของผู้ประกอบการธุรกิจ 
	 ท่องเที่ยวในประเทศไทย

เศรษฐกิจโลกยังคงซบเซาต่อเน่ือง โดยเฉพาะเศรษฐกิจจีนท่ีภาคธุรกิจ 
เริ่มมีปัญหาผิดนัดชำ�ระหนี้และเงินทุนไหลออก ประกอบกับ
เศรษฐกิจญี่ปุ่นยังคงไม่เห็นการฟื้นตัว ในขณะที่เศรษฐกิจสหรัฐฯ 
มีการฟื้นตัวอย่างช้าๆ ทำ�ให้เงินดอลลาร์ สรอ. แข็งค่าขึ้นมาก

เศรษฐกิจไทยปี 2559 ยังอยู่ในภาวะคงซบเซา แม้ว่าในไตรมาส 
4/2558 เศรษฐกิจไทยจะขยายตัวได้ท่ีร้อยละ 2.8 แต่เป็น 
การขยายตัวจากปัจจัยช่ัวคราวต่างๆ ได้แก่ การเร่งซ้ือรถยนต์ 
ก่อนข้ึนภาษีสรรพสามิต มาตรการช็อปช่วยชาติ มาตรการ
กระตุน้ภาคอสงัหารมิทรพัย์ ซ่ึงจะทำ�ให้การใช้จา่ยของภาคเอกชน 
ในช่วงครึ่งปีแรกของปี 2559 อาจจะชะลอลงหลังผลของปัจจัย
ดังกล่าวหมดลง

ภาคการท่องเท่ียวและการใช้จ่ายภาครัฐจะเป็นแรงขับเคลื่อน 
ท่ีสำ�คัญต่อเศรษฐกิจไทยในปี 2559 โดยจำ�นวนนักท่องเท่ียว 
ต่างชาติยังเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะนักท่องเที่ยวชาวจีน 
ซ่ึงส่วนหนึ่งมาจากมีการเปิดใช้เส้นทาง R3a เช่ือมต่อจากจีน 
มายังภาคเหนือของไทย สำ�หรับภาครัฐมีแผนใช้จ่ายโครงการ
ลงทุนเพ่ิมข้ึนต่อเนื่อง ท้ังในส่วนของการลงทุนขนาดใหญ่ 
ในโครงสร้างพ้ืนฐาน และการลงทุนขนาดเล็กในระดับตำ�บล  
ซ่ึงจะช่วยชดเชยแรงส่งจากการใช้จ่ายภาคเอกชนท่ีชะลอลง  
และการส่งออกที่หดตัวต่อเนื่องตามภาวะเศรษฐกิจโลก

เงินบาทกลับมาแข็งค่าข้ึนในระยะสั้นแต่ยังคาดว่าจะอ่อนค่าลง 
ในระยะยาว โดยอัตราแลกเปลี่ยนสิ้นเดือนกุมภาพันธ์อยู่ที่ 36.17 
บาทต่อดอลลาร์ สรอ. แข็งค่าจากต้นปีร้อยละ 1.2 เนื่องจากมี 
เงินทุนไหลกลับเข้ามาภูมิภาคเอเชียในระยะสั้น แต่ตลาดยัง 
คาดว่าค่าเงินบาทยังมีแนวโน้มอ่อนค่าในระยะยาวเนื่องจาก 
แนวโน้มการฟ้ืนตวัทางเศรษฐกจิภมูภิาคเอเชียท่ีคอ่นข้างออ่นแอ

การสำ�รวจความคิดเห็นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวจำ�นวน 600 ราย  
พบวา่ ดชันคีวามเช่ือมัน่ผูป้ระกอบการธรุกจิท่องเท่ียวในไตรมาส
ที่ 1/2559 เท่ากับ 95 อยู่ในระดับต่ำ�กว่าปกติเล็กน้อย

ปัจจัยท่ีทำ�ให้ผู้ประกอบการประเมินสถานการณ์ท่องเท่ียว 
ในไตรมาส 1/2559 ต่ำ�กวา่ปกตเินือ่งจากเศรษฐกจิไทยท่ียังซบเซา 
(ร้อยละ 34) ความไม่แน่นอนทางการเมือง (ร้อยละ 30) และ 
การแข่งขันท่ีรุนแรง (รอ้ยละ 28) ในขณะท่ีผูป้ระกอบการสว่นหนึง่
ประเมินสถานการณ์ท่องเท่ียวในไตรมาสนี้ดีกว่าปกติเนื่องจาก 
อยู่ในฤดูท่องเที่ยว (ร้อยละ 33)

ท้ังนี ้หากวเิคราะห์โดยจำ�แนกตามฐานลกูคา้พบวา่ผูป้ระกอบการ 
ธุรกิจท่องเท่ียวท่ีเน้นรับลูกค้าชาวไทยเป็นหลักประเมินสถานการณ์ 
ต่ำ�กว่าปกติมาก (90) โดยเฉพาะผู้ประกอบการโรงแรมท่ีมีลูกค้าหลัก 
เป็นนักท่องเท่ียวชาวไทย (85) ในขณะท่ีผู้ประกอบการธุรกิจ
ท่องเท่ียวท่ีเน้นรับลูกค้าชาวต่างประเทศเป็นหลักยังคงประเมิน
สถานการณ์ในระดับปกติ (101)

ภาพที่ 1 ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวประเทศไทย ปี 2553-2559

ดัชนีความเชื่อมั่น จำ�นวนนักท่องเที่ยว(ล้านคน)

• ประเมิน   • คาดการณ์   • จำ�นวนนักท่องเที่ยว

หมายเหตุ: ในไตรมาสที่ 1/2559 ได้มีการเปลี่ยนสัดส่วนตัวอย่างผู้ประกอบการที่ใช้ 

ในการสำ�รวจเพื่อให้สอดคล้องกับภาพรวมธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศไทยมากขึ้น  

ตัวเลขดัชนีที่ได้จากการสำ�รวจจึงอาจจะไม่ต่อเนื่องกับการสำ�รวจในไตรมาสก่อนหน้า
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ดชันคีวามเช่ือม่ันคาดการณ์ในไตรมาสท่ี 2/2559 เท่ากบั 99 เป็นการ 
คาดการณ์ในระดับใกล้เคียงปกติ ผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียว 
ท่ีคาดการณ์สถานการณ์แย่กว่าปกติส่วนใหญ่มีความกังวล 
ตอ่ปัญหาเศรษฐกจิไทย (รอ้ยละ 39) และเศรษฐกจิโลก (รอ้ยละ 28)  
รวมถึงการท่ีไตรมาสหน้าเป็นช่วงนอกฤดูกาลท่องเท่ียว (ร้อยละ 28)  
ในขณะท่ีผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวอีกส่วนหนึ่งคาดการณ์ 
สถานการณ์ดีกว่าปกติเน่ืองมาจากหลายปัจจัย เช่น เศรษฐกิจไทยท่ีน่าจะ 
ดีข้ึน การประชาสัมพันธ์ของภาครัฐ การเดินทางท่ีสะดวกขึ้น  
และต้นทุนที่ถูกลง (ร้อยละ 24)

ผู้ประกอบการบางส่วนประเมินว่าปัญหาเศรษฐกิจจีนท่ีเกิดข้ึน 
ในปัจจบัุนสง่ผลให้ธุรกจิตนเองแย่ลง (รอ้ยละ 35) โดยเฉพาะกลุม่
ธรุกจิสวนสนกุ ธมีปารค์ (รอ้ยละ 53) และกลุม่รา้นขายของท่ีระลกึ 
(รอ้ยละ 46) ซ่ึงมีชาวจนีเป็นฐานลกูคา้หลกั ในขณะท่ีผูป้ระกอบการ 
ที่มีฐานลูกค้าหลักอื่นๆ ไม่ได้รับผลกระทบมากนัก

ราคาน้ำ�มันท่ีปรับลดลงช่วยลดต้นทุนผู้ประกอบการและส่งผลดี
ต่อธุรกิจ โดยผู้ประกอบการถึงร้อยละ 41 ประเมินว่าธุรกิจดีขึ้น
จากราคาน้ำ�มันที่ลดลง

เม่ือถามถงึเหตกุารณผ์ดิปกตต่ิางๆ ท่ีเกดิข้ึนและอาจสง่ผลกระทบ
ตอ่สถานการณก์ารท่องเท่ียว ไดแ้ก ่การเกดิเหตรุะเบดิในประเทศ
อินโดนเิชียและปัญหามาตรฐานการบิน ผูป้ระกอบการประเมินวา่
ไม่ค่อยได้รับผลกระทบเท่าใดนัก มีเพียงบางกลุ่มที่มีความกังวล 
เช่น กลุม่ธรุกจิขนสง่ท่ีประเมินวา่ธรุกจิจะแย่ลงจากปัญหาไทยถกู
ปรับลดมาตรฐานการบิน (ร้อยละ 40)

สำ�หรับการประกาศขึ้นค่าเข้าอุทยานนั้น ผู้ประกอบการส่วนใหญ่
ประเมินว่าธุรกิจตนเองไม่ได้รับผลกระทบใดๆ (ร้อยละ 35) โดย 
ผูป้ระกอบการในภาคใตเ้ป็นกลุม่ท่ีมสีดัสว่นผูท่ี้ประเมนิวา่จะไดร้บั 
ผลกระทบทางลบมากท่ีสุด (ร้อยละ 40) ท้ังนี้ ผู้ประกอบการ 
มีความเห็นและข้อเสนอแนะแตกต่างกันไป เช่น ควรเก็บชาวต่างชาติ 
ในราคาท่ีถกูกวา่นี ้หรอืควรมกีารนำ�เงนิคา่เข้าอุทยานไปใช้พฒันา
อุทยานให้มากกว่านี้ เป็นต้น
 
ผู้ประกอบการประเมินว่าการคมนาคมขนส่งด้านการท่องเท่ียวของ
ประเทศไทยยังอยู่ในระดับค่อนไปทางแย่ (ร้อยละ 35) โดยเห็นว่า 
ควรปรับปรุงในหลายด้าน ได้แก่
1) พัฒนาถนนให้ครอบคลุมไปยังแหล่งท่องเที่ยวห่างไกล
2) พัฒนาถนนให้มีคุณภาพดีขึ้น
3) เพิ่มเส้นทางการบินภูมิภาคในจังหวัดต่างๆ และ
4) พัฒนาการให้บริการขนส่งสาธารณะในเมืองท่องเที่ยวต่างๆ 
     ให้มีมาตรฐาน เช่น ราคาเหมาะสม ไมห่ลอกลวงนกัท่องเท่ียว

ในด้านการส่งเสริมจากภาครัฐ ผู้ประกอบการยังคงต้องการ 
ความช่วยเหลือลักษณะคล้ายกันกับในไตรมาสก่อนๆ โดยเน้น
การกระตุน้ความตอ้งการท่องเท่ียว ท้ังตลาดท่องเท่ียวในประเทศ 
(ร้อยละ 41) และตลาดนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ (ร้อยละ 33) 
สะท้อนความจำ�เป็นของภาครัฐท่ีต้องช่วยกระตุ้นความต้องการ
เพิ่มขึ้นในช่วงที่ภาวะเศรษฐกิจซบเซา นอกจากนี้ ผู้ประกอบการ 
ยังต้องการความช่วยเหลือในการกำ�หนดมาตรฐานการให้บริการ
เพื่อสร้างความเช่ือมั่นให้กับนักท่องเท่ียว (ร้อยละ 35) และ 
ความช่วยเหลือในการนำ�เทคโนโลยี (IT) มาใช้ (ร้อยละ 29)

ในภาพรวม ผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวส่วนใหญ่เล็งเห็นความ
สำ�คัญและประโยชน์ของการร่วมมือของภาคเอกชนด้วยกันเอง
คอ่นข้างสงู และการพฒันาระบบฐานข้อมูล ขณะท่ีภาครัฐควรเนน้
บทบาทในระดบัมหภาค ท้ังการช่วยเสริมภาพลกัษณก์ารท่องเท่ียว 
ของไทยและการประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยว

2.1 ดัชนีความเชื่อมั่นจำ�แนกตามภูมิภาค
ไตรมาสท่ี 1/2559 ผู้ประกอบการในเกือบทุกภูมิภาคประเมิน
สถานการณ์ท่องเท่ียวต่ำ�กว่าระดับปกติ คาดว่ามาจากภาวะ
เศรษฐกจิในประเทศท่ีชะลอลงสง่ผลตอ่การท่องเท่ียวของคนไทย 
ผู้ประกอบการในภาคกลางเป็นภาคเดียวที่ประเมินดีกว่าปกติ

สำ�หรับการคาดการณ์สถานการณ์ในไตรมาสท่ี 2/2559 ผู้ประกอบการ 
ธุรกิจท่องเท่ียวส่วนใหญ่คาดการณ์สถานการณ์ท่องเท่ียวแย่กว่า
หรือใกลเ้คยีงปกต ิยกเวน้ภาคกลางและภาคตะวนัออกเฉียงเหนอื
ที่ประเมินสถานการณ์ดีกว่าปกติ

ภาพที่ 2 ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวประเทศไทย แบ่งตามภูมิภาค

• ประเมินไตรมาส 1/2559   • คาดการณ์ไตรมาส 2/2559
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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศไทย       |ไตรมาสที่ 1 ปี 2559       |

2.2 ดัชนีความเชื่อมั่นจำ�แนกตามประเภทธุรกิจ
ไตรมาสท่ี 1/2558 ผูป้ระกอบการธรุกจิท่องเท่ียวสว่นใหญ่ประเมนิ
สถานการณ์ท่องเท่ียวแย่กว่าปกติ โดยเฉพาะธุรกิจโรงแรม  
และธุรกิจอ่ืนๆ (สวนสนุก ธีมปาร์ค) ท่ีประเมินแย่กว่าปกติ 
ค่อนข้างมาก

สำ�หรับการคาดการณ์ในไตรมาส 2/2559 ผู้ประกอบการมี 
การคาดการณ์แตกต่างกันไป โดยส่วนใหญ่คาดการณ์ใกล้เคียง
ปกติ มีเพียงธุรกิจร้านขายของท่ีระลึกท่ีคาดการณ์ดีกว่าปกติ 
ขณะท่ีธรุกจินำ�เท่ียว และธรุกจิสปาและนวดเป็นกลุม่ท่ีคาดการณ์
สถานการณ์แย่กว่าปกติค่อนข้างมาก
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ภาพที่ 3 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจโรงแรม

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 4 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจนำ�เที่ยว

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 5 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจขนส่ง

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 6 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจร้านขายของที่ระลึก และร้านค้าทั่วไป

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 7 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจร้านอาหาร และเครื่องดื่ม

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 8 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจสปาและนวด

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 9 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจอื่นๆที่เกี่ยวข้อง

• ประเมิน   • คาดการณ์
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นักท่องเท่ียวต่างชาติให้ความเห็นว่าแนวทางการพัฒนาการ
คมนาคมของไทยที่เป็นประโยชน์มากที่สุดคือ สร้าง/ขยายระบบ
การคมนาคมทางรถไฟให้เข้าถึงพื้นท่ีท่องเท่ียว (ร้อยละ 35)  
พฒันาให้การเดนิทางรวดเร็วย่ิงข้ึน (ร้อยละ 35) ปรับปรุง/ซ่อมแซม 
คุณภาพถนน (ร้อยละ 33) และลดราคาของการบริการคมนาคม 
(ร้อยละ 33)

ร้อยละ 35 ของนักท่องเที่ยวต่างชาติให้ความเห็นว่า ประเทศไทย
จะเป็นสถานท่ีแรกท่ีจะเลอืกในการท่องเท่ียวตา่งประเทศครัง้ถดัไป  
(First place in your mind) สะท้อนถงึความพงึพอใจท่ีนกัท่องเท่ียว 
ได้รับจากการมาท่องเท่ียวประเทศไทย โดยประเทศท่ีถือว่าเป็น
คู่แข่งของไทยในมุมมองของนักท่องเที่ยวต่างชาติคือ เวียดนาม 
ลาว และมาเลเซีย ซึ่งประเทศในภูมิภาคเอเชียด้วยกัน

นโยบายท่ีนักท่องเท่ียวต่างชาติประเมินว่าจะมีประโยชน์ 
ต่อการท่องเท่ียวของไทยมากท่ีสุด ได้แก่ การสร้างมาตรฐาน 
การให้บริการ (ร้อยละ 35) การสร้างความปลอดภัย (ร้อยละ 32) 
สนับสนุนให้นักท่องเท่ียวเข้าถึงข้อมูลได้โดยง่าย (ร้อยละ 32) 
และการสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้กับการท่องเที่ยวไทย (ร้อยละ 27)

ภาพที่ 10 คะแนนความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวต่างชาติ

ในแต่ละด้านจากการเที่ยวประเทศไทย ไตรมาส 1/2559 

ระดับความพอใจปกตเฉยๆ

3.2 นักท่องเที่ยวไทย
จากการสำ�รวจนกัท่องเท่ียวไทยจำ�นวน 350 รายท่ัวประเทศพบวา่  
ร้อยละ 25 ของนักท่องเท่ียวไทยมีการเดินทางท่องเท่ียว 
ในประเทศในไตรมาสท่ี 1/2558 ซ่ึงต่ำ�กว่าสัดส่วนในไตรมาส 
1/2558 (ร้อยละ 49) ขณะท่ีในไตรมาส 2/2559 มีนกัท่องเท่ียวไทย 
วางแผนการเดินทางท่องเท่ียวในประเทศร้อยละ 31 ซ่ึงเป็น
สดัสว่นท่ีต่ำ�กวา่ในไตรมาสท่ี 1/2558 (รอ้ยละ 44) โดยแม้สว่นใหญ ่
จะระบุว่ายังวางงบประมาณในการท่องเที่ยวเท่าเดิม (ร้อยละ 51)  
แต่สัดส่วนผู้ท่ีระบุว่าจะลดงบประมาณท่องเท่ียวลง (ร้อยละ 25)  
มมีากกวา่ท่ีระบุวา่จะเพิม่งบประมาณ (รอ้ยละ 20) ท้ังนี ้ในปัจจบัุน 
นักท่องเท่ียวไทยส่วนใหญ่วางแผนล่วงหน้าการท่องเท่ียวในประเทศ 
เพียง 2-4 อาทิตย์ (ร้อยละ 34)

3	ผลการสำ�รวจ
	 ความคิดเห็นนักท่องเที่ยว

3.1 นักท่องเที่ยวต่างชาติ
จากการสำ�รวจความเห็นของนักท่องเท่ียวต่างชาติในไตรมาสท่ี  
1/2559 จำ�นวน 350 ราย พบว่า นักท่องเท่ียวส่วนใหญ่  
เท่ียวต่างประเทศเป็นประจำ�อยู่แล้ว (ร้อยละ 79 ท่องเท่ียวต่างประเทศ 
มากกว่า 1 ครั้งต่อปี) โดยส่วนใหญ่มีการวางแผนท่องเท่ียว 
ต่างประเทศล่วงหน้าท่ีสั้นกว่า 3 เดือน (ร้อยละ 62) แบ่งเป็น 
การวางแผนในช่วง 1-3 เดือน (ร้อยละ 23) 2 อาทิตย์-1เดือน 
(ร้อยละ 20) และน้อยกว่า 2 อาทิตย์ (ร้อยละ 19) และการมาเที่ยว 
ครั้งนี้ส่วนใหญ่เป็นการเยี่ยมเยือนไทยซ้ำ� (repeat visitor สัดส่วน
ร้อยละ 63)

นักท่องเท่ียวต่างชาติในไตรมาสนี้ส่วนใหญ่เดินทางมาเพื่อ 
การพักผ่อน (ร้อยละ 40) โดยเป็นการมาท่องเท่ียวกับเพ่ือน  
(รอ้ยละ 33) และครอบครวั (รอ้ยละ 23) กจิกรรมท่ีทำ�สว่นใหญ่ ไดแ้ก ่
การเที่ยวชมสถานที่ทางธรรมชาติ (ร้อยละ 55) และการเที่ยวชม 
สถานท่ีทางวัฒนธรรม (ร้อยละ 54) แหล่งข้อมูลหลักท่ีใช้ 
ยังคงเป็นอินเตอร์เน็ต (ร้อยละ 26) และหนังสือนำ�เท่ียว (ร้อยละ 21)

ปัจจัยสำ�คัญในการตัดสินใจเดินทางมาเท่ียวประเทศไทย คือ 
ความสวยงามของแหล่งท่องเที่ยว (ร้อยละ 47) วัฒนธรรมไทย 
และศาสนา (รอ้ยละ 43) อาหารไทย (รอ้ยละ 38) และราคาท่ีคุม้คา่  
(ร้อยละ 33)

นักท่องเท่ียวต่างชาติร้อยละ 73 ได้รับความพึงพอใจจากการมาเท่ียว 
ประเทศไทยในไตรมาส 1/2559 คิดเป็นคะแนนความพอใจรวม 
4.14 (คะแนนเต็ม 5) โดยนักทอ่งเที่ยวระบวุ่าได้รับความพึงพอใจ 
ในเกือบทุกด้าน โดยเฉพาะแหล่งท่องเท่ียว (3.59) อาหารไทย 
(3.49) แหล่งบันเทิง (3.88) และการนวดสปา (3.33) ขณะท่ี
ด้านการคมนาคมยังคงเป็นด้านท่ีนักท่องเท่ียวส่วนใหญ่ไม่พอใจ 
ท้ังด้านการให้บริการคมนาคม (แท็กซ่ี รถประจำ�ทาง) และ
สาธารณูปโภคคมนาคม (ถนน รถไฟ)  (คะแนน 2.97 และ 2.77 
ตามลำ�ดับ)

ิ
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แหล่งท่องเท่ียวท่ีได้รับความนิยมมากท่ีสุดในไตรมาสท่ี 2/2559 
ได้แก่ ภาคกลาง (ร้อยละ 25) ภาคเหนือ (ร้อยละ 20) และ 
ภาคตะวันออก (ร้อยละ 20)

ปัจจัยท่ีนักท่องเท่ียวไทยให้ความสำ�คัญในการเลือกสถานท่ี 
ท่องเที่ยว ได้แก่ แหล่งที่พักที่น่าสนใจ (ร้อยละ 64) และราคา
การท่องเท่ียว (ร้อยละ 53) การท่ีนักท่องเท่ียวให้ความสำ�คัญ
ด้านราคามากข้ึน คาดว่าปัญหาเศรษฐกิจทำ�ให้นักท่องเท่ียว 
ต้องพิจารณาดา้นความคุม้คา่มากข้ึน แหลง่ข้อมูลท่ีนกัท่องเท่ียว
นิยมมากท่ีสุดยังคงเป็นอินเตอร์เน็ต (ร้อยละ 70) และหนังสือ 
นำ�เที่ยว (ร้อยละ 36)
 
สำ�หรับมาตรการนำ�ค่าใช้จ่ายท่องเท่ียวในประเทศมาลดหย่อนภาษี 
ในปีท่ีผ่านมาพบว่า นักท่องเท่ียวส่วนใหญ่ทราบถึงมาตรการดังกล่าว  
(ร้อยละ 69) แต่มีเพียงส่วนน้อยที่มีการยื่นขอลดหย่อนภาษีตาม
มาตรการดังกล่าว (ร้อยละ 7) เนื่องจากส่วนใหญ่ไม่ได้ใช้จ่าย 
กับผู้ประกอบการที่ออกใบกำ�กับภาษีได้ตามเงื่อนไข (ร้อยละ 42) 
และอีกส่วนหนึ่งไม่ได้มีการท่องเท่ียวในปีท่ีผ่านมา (ร้อยละ 20)  
ท้ังนี้ นักท่องเท่ียวท่ีได้ย่ืนขอลดหย่อนภาษีส่วนใหญ่ขอย่ืน 
ไม่เต็มวงเงินท่ีได้ประโยชน์ จึงระบุว่าจะไม่ได้รับประโยชน์ 
หากมีการขยายวงเงินของมาตรการ (ร้อยละ 92)
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ภาพที่ 11 ร้อยละของนักท่องเที่ยวที่มีการเดินทางและมีแผนในการเดินทางในประเทศ

• มีการเดินทางในไตรมาสนั้น   • มีแผนการเดินทางในไตรมาสถัดไป
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ภาพที่ 12 จุดหมายนักท่องเที่ยวไทยไตรมาสที่ 2/2559

สิ่งท่ีนักท่องเท่ียวไทยอยากให้มีการพัฒนาปรับปรุงได้แก่  
การปรับปรุงในด้านความความสะอาด (ร้อยละ 59) และ
คุณภาพการบริการ (ร้อยละ 29) ส่วนนโยบายที่ภาครัฐควรเพิ่ม 
การสนับสนุนมากท่ีสุดคือ การเพิ่มความสะดวกในการเดินทาง 
(ร้อยละ 68) จัดงานส่งเสริมการท่องเท่ียว (ร้อยละ 58) และ 
การพัฒนาแหล่งชุมชนใกล้เคียง (ร้อยละ 48)

นอกจากนี้ นักท่องเท่ียวยังให้ความเห็นว่ายังควรมีการปรับปรุง
ด้านการคมนาคมขนส่งอีกมาก โดยแนวทางการพัฒนาที่จะช่วย
สนับสนุนภาคการท่องเที่ยวได้มากที่สุด ได้แก่ การเพิ่มเที่ยวบิน 
ภูมิภาคในจังหวัดต่างๆ (ร้อยละ 54) พัฒนาทางเลือกใน 
การเดนิทางอืน่ๆ ให้มีมากกวา่ในปัจจบัุน (รอ้ยละ 43) และพฒันา
ถนนให้มีคุณภาพดีขึ้น (ร้อยละ 42)

ในไตรมาสท่ี 1/2559 นกัท่องเท่ียวไทยร้อยละ 12 มีการท่องเท่ียว
ต่างประเทศ ซ่ึงเพิ่มขึ้นจากระยะเดียวกันปีก่อน จุดหมายหลัก 
ของนักทอ่งเทีย่วไดแ้ก่ เกาหลี และเวียดนาม ซึง่ได้รบัความนิยม
เพิ่มขึ้นมาก โดยปัจจัยสำ�คัญที่ส่งผลต่อการตัดสินใจไปทอ่งเทีย่ว
ตา่งประเทศ ไดแ้ก ่ความสวยงามของธรรมชาต ิ(รอ้ยละ 61) และ
ความสวยงามของเมือง (ร้อยละ 41)

สำ�หรับการวางแผนล่วงหน้า มีนักท่องเที่ยวไทยร้อยละ 12 ที่มี 
การวางแผนท่องเท่ียวตา่งประเทศในไตรมาส 2/2559 โดยสว่นใหญ่ 
เป็นการท่องเที่ยวในช่วงเทศกาลซึ่งเป็นวันหยุดยาว และเป็นการ
เดินทางด้วยตนเอง
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นอกจากนี้ การประกาศวันหยุดเพิ่มเติมในช่วงวันฉัตรมงคล 
ให้เป็นวันหยุดยาวส่งผลดีต่อภาคการท่องเท่ียวในประเทศไม่มากนัก  
โดยนกัท่องเท่ียวสว่นใหญ่ระบุวา่ไม่ทำ�ให้พฤตกิรรมการท่องเท่ียว 
เปลี่ยนไป (ร้อยละ 45) มีบางส่วนท่ีจะเพิ่มการท่องเท่ียว 
ต่างประเทศ (ร้อยละ 30) เนื่องจากเป็นวันหยุดต่อเนื่องยาว 
และมีการประกาศล่วงหน้านาน ทำ�ให้นักท่องเที่ยวมีเวลาในการ 
เตรียมตัวและเปลี่ยนจุดหมายไปต่างประเทศได้ โดยมีเพียงส่วน
น้อยที่จะเพิ่มการท่องเที่ยวในประเทศ (ร้อยละ 24)

ผู้ประกอบการธรุกจิท่องเท่ียวมีการเตรยีมความพร้อมหรอืกลยุทธ ์
ในช่วงวันหยุดเทศกาลต่างๆ โดยเน้นการเพิ่มการประชาสัมพันธ์ 
และเสนอสินค้าใหม่ๆ

ภาพท่ี 15 การเตรียมความพร้อมหรือกลยุทธ์ใหม่ๆ ในช่วงวันหยุดเทศกาล ไตรมาสท่ี 2/2559

  เพ่ิมการประชาสัมพันธ์

  นำ�เสนอสินค้าและบริการใหม่ๆ

  ลดราคาสินค้าและบริการ

  เตรียมสินค้าเพ่ิม

  ตกแต่งร้านตามเทศกาล

  จ้างคนงานเพ่ิม

  เพ่ิมราคาสินค้าและบริการ

  ไม่ทำ�อะไร
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4 การท่องเที่ยวช่วงเทศกาล 
	 ไตรมาสที่ 2/2559

ไตรมาส 2/2559 เป็นช่วงท่ีมีวันหยุดเทศกาลท่องเท่ียว ได้แก่  
วนัจกัร ีเทศกาลสงกรานต ์วนัหยดุยาวฉัตรมงคล และ วนัหยุดยาว 
วสิาขบูชา โดยสดัสว่นนกัท่องเท่ียวไทยท่ีมีแผนออกมาท่องเท่ียว
ในช่วงวันดังกล่าวลดลงจากปีก่อนเล็กน้อย

ในช่วงเทศกาลสงกรานต ์นกัท่องเท่ียวไทยมแีผนเดนิทางรอ้ยละ 29  
ลดลงจากสัดส่วนในปีก่อนเล็กน้อย โดยนักท่องเที่ยวที่มีแผนการ
ท่องเท่ียวส่วนใหญ่จะเร่ิมเดินทางในวันท่ี 11-12 โดยมักจะ 
เดินทางท่องเท่ียวด้วยตนเอง (ร้อยละ 54) และกับครอบครัว  
(รอ้ยละ 32) วธิกีารเดนิทางสว่นใหญ่คอื รถประจำ�ทาง (รอ้ยละ 57)  
และรถยนต์ส่วนตัว (ร้อยละ 48) ท่ีพักท่ีได้รับความนิยมในช่วงเทศกาล  
ได้แก่ รีสอร์ท (ร้อยละ 52) และโรงแรม (ร้อยละ 21)

นักท่องเท่ียวคาดหวังว่าจะได้รับความพึงพอใจจาก ได้กลับบ้าน
หรอืไปเท่ียวกบัครอบครวั (รอ้ยละ 39) ไดพั้กผอ่นสบายๆ (รอ้ยละ 27)  
และได้ความสนุกสนานจากการเล่นน้ำ� (ร้อยละ 19) ขณะที่สิ่งที่ 
นกัท่องเท่ียวจะไมพ่อใจในชว่งเทศกาลสงกรานต์ ไดแ้ก ่การเลน่น้ำ� 
ท่ีรุนแรงมากเกินไป (ร้อยละ 38) และการเดินทางท่ีลำ�บาก  
(ร้อยละ 33) นักท่องเท่ียวจึงอยากให้ภาครัฐเข้ามาปรับปรุง 
โดยการดแูลการเลน่สงกรานต์ให้เป็นไปตามประเพณ ี (รอ้ยละ 34) 
และอำ�นวยความสะดวกด้านการเดินทาง (ร้อยละ 30)
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ภาพที่ 13 ร้อยละของนักท่องเที่ยวที่มีการเดินทางและมีแผนในการเดินทางต่างประเทศ

ร้อยละของนักท่องเที่ยวชาวไทย ดัชนีความเชื่อมั่น

• ดัชนีความเชื่อมั่น   • สัดส่วนนักท่องเที่ยวไทยที่มีแผนท่องเที่ยว
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5 การคาดการณ์จำ�นวน 
	 นักท่องเที่ยวต่างชาติ 
	 ไตรมาสที่ 2/2559

ข้อมูลเบ้ืองต้นของกรมการท่องเท่ียว (6 มี.ค. 59) พบว่าในเดือน
มกราคมและกุมภาพันธ์ ปี 2559 ประเทศไทยมีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 
รวม 6.09 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 15.48 จากช่วงเดียวกันของปี  
2558 และมีรายได้จากการท่องเท่ียว 314,570.79 ล้านบาท 
เพิ่มขึ้นร้อยละ 19.80 จากช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา โดยเดือน
มกราคม ปี 2559 เป็นเดอืนแรกท่ีมนีกัท่องเท่ียวตา่งชาตเิดนิทาง 
เข้ามาท่องเท่ียวในประเทศไทยเกิน 3 ล้านคน และคาดว่า 
ในไตรมาสท่ี 1/2559 จะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 8.81 ล้านคน  
เพิ่มขึ้นร้อยละ 12.23 จากไตรมาสที่ 1/2558

ในไตรมาสท่ี 2/2559 ถ้าไม่มีเหตุการณ์ผิดปกติใดๆ คาดว่าจะ
มีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 7.82 ล้านคน เพิ่มข้ึนร้อยละ 11.56  
จากไตรมาส 2/2558 โดยแบ่งเป็นนักท่องเท่ียวจากประเทศ 
ในกลุ่มอาเซียน 2.27 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 9.14 นักท่องเที่ยว
จากเอเชียตะวันออก 3.41 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 16.61 และ
นักท่องเที่ยวจากยุโรปจะอยู่ที่ 0.97 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.90 
จากไตรมาส 2/2558

และคาดว่าในปี 2559 จะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติท้ังหมดท่ีเดินทาง
เข้ามาท่องเท่ียวในประเทศไทย 33.83 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 
13.22 จากปี 2558 และมีรายได้จากนักท่องเท่ียวต่างชาติ 1.75 
ล้านล้านบาท เพ่ิมข้ึนร้อยละ 20.95

สำ�หรับสถานการณ์นักท่องเท่ียวจีน ในเดือนมกราคมและ
กุมภาพันธ์ ปี 2559 ประเทศไทยมีนักท่องเท่ียวจีนรวม 1.70  
ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 26.75 จากช่วงเดียวกันของปี 2558  
คาดว่าในไตรมาส 1/2559 มีจำ�นวนนักท่องเท่ียวจีนรวมท้ังส้ิน  
2.52 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 25.7 จากไตรมาสท่ี 1/2558  
ส่วนในไตรมาสท่ี 2/2559 น้ันถ้าไม่มีเหตุการณ์ผิดปกติเกิดข้ึน 
คาดว่าจะมีนักท่องเท่ียวจีน 2.45 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 22.32  
จากไตรมาสท่ี 1/2558

ไตรมาส
จำ�นวนนักท่องเที่ยว (ล้านคน) อัตราการเติบโต

ปี 2559 (%)

รายได้จากการท่องเท่ียว  

2559 (ล้านบาท)2557 2558 2559p

1 6.37 7.85 8.81 12.23 455,069

2 5.10 7.01 7.82 11.56 403,932

3 5.85 7.27 8.24 13.34 425,626

4 7.46 7.75 8.96 15.61 462,817

รวม 24.78 29.88 33.83 13.22 1,747,444

ตารางท่ี 1 การคาดการณ์จำ�นวนนักท่องเท่ียวต่างชาติ

หมายเหตุ:	 • p แทนค่าคาดการณ์จากแบบจำ�ลองโดยผู้วิจัย

	 • ข้อมูลสถิติล่าสุดถึงเดือนกุมภาพันธ์ 2559 จากกรมการท่องเท่ียว 

	 • รายได้จากนักท่องเท่ียวต่างชาติมากคำ�นวณมาจากค่าใช้จ่ายต่อหัวของแต่ละ

	   ภูมิภาคในปี 2559 ท่ีคาดว่าจะเพ่ิมข้ึนร้อยละ 4 จากค่าใช้จ่ายต่อหัวเฉล่ีย

	   ของแต่ละภูมิภาคในปี 2558

2556 2557 2558 2559
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ภาพท่ี 16 จำ�นวนนักท่องเท่ียวรวมและรายภูมิภาครายไตรมาส ปี 2556 - 2559

• จำ�นวนนักท่องเที่ยวจาก ASEAN   • จำ�นวนนักท่องเที่ยวจากเอเชียตะวันออก

• จำ�นวนนักท่องเที่ยวจากยุโรป   • จำ�นวนนักท่องเที่ยวต่างชาติทั้งหมด

ภาพท่ี 17 จำ�นวนนักท่องเท่ียวจีนรายเดือน ปี 2555-2559 

• 2555   • 2556   • 2557   • 2558   • 2559
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6 สรุปและข้อเสนอแนะ

ในช่วงต้นปี 2559 จำ�นวนนักท่องเท่ียวต่างชาติยังคงมีแนวโน้ม
เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทำ�ให้ผู้ประกอบการท่ีมีลูกค้าหลักเป็น 
นักท่องเท่ียวชาวต่างชาติประเมินสถานการณ์ในระดับปกติ 
อย่างไรก็ตาม ปัญหาเศรษฐกิจในประเทศส่งผลต่อการท่องเที่ยว
ของนักท่องเท่ียวชาวไทย ส่งผลให้ผู้ประกอบการท่ีมีฐานลูกค้า
หลักเป็นชาวไทยประเมินสถานการณ์ต่ำ�กว่าปกติค่อนข้างมาก 

6.1 ข้อเสนอแนะต่อภาครัฐ
1.	ส่งเสริมและใช้มาตรการเพื่อกระตุ้นการท่องเท่ียวในประเทศ
ของคนไทยเพิ่มข้ึน โดยเฉพาะการสนับสนุนผู้ประกอบการท่ี 
จดทะเบียนถูกต้องตามกฎหมายผ่านมาตรการต่างๆ เช่น  
การจัดงานเทศกาลต่างๆ ในแหล่งท่องเท่ียว เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ 
ถึงข้อมูลถึงสิทธิประโยชน์และส่วนลดต่างๆ ท่ีจะได้รับจาก 
การจองลว่งหนา้หรอืการจองผา่นบรษัิทนำ�เท่ียวท่ีจดทะเบียนถูก
ต้องตามกฎหมาย การส่งเสริมให้คนไทยสามารถจองบริการต่างๆ  
ได้ในราคาถูกจะช่วยกระตุ้นให้คนไทยเท่ียวในประเทศมากข้ึน  
ท้ังน้ี การใช้มาตรการลดหย่อนภาษี ควรต้องเพ่ิมการประชาสัมพันธ์ 
ถึงสิทธิประโยชน์ท่ีนักท่องเท่ียวจะได้รับ และเงื่อนไขของ 
ผู้ประกอบการท่ีจะสามารถนำ�มาหักลดหย่อนภาษีได้อย่างชัดเจน 
ในส่วนของการใช้มาตรการประกาศวันหยุดเพิ่มเติมเป็น 
วันหยุดยาวจะต้องทำ�ด้วยความระมัดระวังเนื่องจากอาจจะไป 
สง่เสริมให้นกัท่องเท่ียวชาวไทยเดนิทางไปตา่งประเทศมากข้ึน

2.	ดูแลผลกระทบในระดับพื้นท่ีท่ีเกิดข้ึนจากการเพิ่มข้ึนของนัก
ท่องเท่ียว ท้ังนี้ จากการท่ีนักท่องเท่ียวต่างชาติเพิ่มข้ึนอย่าง
รวดเร็ว ทำ�ให้เกิดปัญหาตามมาในหลายพ้ืนท่ี ไม่ว่าจะเป็น 
ผลกระทบทางส่ิงแวดล้อม ผลกระทบต่อชุมชน รวมถึงการเพ่ิมข้ึน 
ของผูป้ระกอบการตา่งชาตท่ีิมาทำ�ธรุกจิในประเทศไทย ซ่ึงทำ�ให้
ผู้ประกอบการชาวไทยไม่ได้รับประโยชน์จากการเติบโตของ 
การท่องเท่ียวเท่าท่ีควร ภาครฐัควรตอ้งให้ความสนใจกบัปัญหา
ต่างๆ ที่เกิดขึ้นและดำ�เนินการแก้ไขให้ทันท่วงที เพื่อเป็นการ
รักษาการเติบโตของการท่องเที่ยวในประเทศในระยะยาว

3.	พฒันาโครงสรา้งพืน้ฐานและสิง่อำ�นวยความสะดวกท่ีเหมาะสม  
โดยเฉพาะด้านการคมนาคม โดยอำ�นวยความสะดวกและ 
เพิ่มทางเลือกให้นักท่องเท่ียวเดินทางไปยังแหล่งท่องเท่ียว 
เพิ่มข้ึน เช่น การขยายสนามบิน การพัฒนาการให้บริการ 
ของสนามบินภูมิภาคต่างๆ โดยเฉพาะสนามบินนานาชาติ 

ท่ียังขาดความพร้อมในการรองรับนักท่องเท่ียว เช่น การเพ่ิม
จำ�นวนเจ้าหน้าท่ีตรวจคนเข้าเมืองและเจ้าหน้าท่ีอ่ืนๆในสนามบิน 
ภูมิภาค การเพิ่มเส้นทางการบินและเท่ียวบินในระดับภูมิภาค 
การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเพื่อการคมนาคมโดยเฉพาะ
ทางรถไฟ รวมถึงมีการพัฒนาบุคลากรท่ีจำ�เป็นกับภาค 
การท่องเท่ียว เช่น มัคคเุทศก ์คนขบัรถ เป็นตน้ และการกำ�กบั 
ดูแลมาตรฐานในการให้บริการด้านการคมนาคมในแหล่ง 
ท่องเที่ยวต่างๆ

4.	สนบัสนนุการพฒันาคณุภาพมาตรฐานของผู้ประกอบการธรุกจิ
การท่องเท่ียวขนาดกลางและขนาดย่อม ประเทศไทยจำ�เป็น 
ท่ีจะต้องเปลี่ยนภาพลักษณ์ให้แหล่งท่องเท่ียวท่ีมีมาตรฐาน 
ท้ังในด้านแหล่งท่องเท่ียว การบริการ และความปลอดภัย  
ซ่ึงเป็นสิ่งท่ีนักท่องเท่ียวท้ังชาวไทยและชาวต่างชาติให้ 
ความสำ�คญัมาก และสามารถสรา้งมูลคา่เพิม่และลดผลกระทบ
จากการท่องเท่ียวได้ในอนาคต โดยภาครัฐควรสนับสนุนการ 
เข้าถงึแหลง่เงนิทุนของผูป้ระกอบการขนาดกลางและขนาดย่อม
ในการลงทุนเพือ่พฒันาคณุภาพมาตรฐานการบรกิารของธรุกจิ
ตนเองให้มากขึ้น

6.2 ข้อเสนอแนะต่อผู้ประกอบการ
1.	พัฒนามาตรฐานการให้บริการของตนเองให้ได้ระดับสากล  
โดยเฉพาะการดูแลความปลอดภัยให้กับนักท่องเท่ียว และ 
การรักษาคุณภาพการให้บริการเพ่ือสร้างช่ือเสียงและภาพลักษณ์ 
ที่ดีให้กับประเทศ

2.	พฒันาสนิคา้และบริการใหม่ๆ เพือ่สรา้งเอกลกัษณใ์ห้กบัตนเอง
อย่างสม่ำ�เสมอ เพื่อหลีกเลี่ยงการแข่งขันด้านราคาระหว่าง 
ผู้ประกอบการด้วยกันเอง

3.	เตรียมพร้อมปรับตัวธุรกิจของตนเองในช่วงนอกฤดูกาล 
ท่องเท่ียว โดยเฉพาะผู้ประกอบการท่ีมีลูกค้าหลักจายุโรป 
ควรตอ้งมองหาลกูคา้กลุม่อ่ืนดว้ย เช่น จากกลุม่เอเชียตะวนัออก 
และอาเซียน รวมทั้งนักท่องเที่ยวที่มาทำ�กิจกรรมเฉพาะ เช่น 
การประชุม สุขภาพ ท้ังนี้จะต้องนำ�เสนอสินค้าและบริการ 
ให้เหมาะสมตามความต้องการของกลุ่มเป้าหมาย

4.	ผู้ประกอบการท่ีมีลูกค้าหลักเป็นนักท่องเท่ียวในประเทศ 
ควรต้องเตรียมมาตรการในการประชาสัมพันธ์มากย่ิงข้ึน โดยควร 
สร้างจุดเด่นซ่ึงเป็นทางเลือกใหม่ให้กับธุรกิจของตนเอง เช่น 
สินค้าและบริการใหม่ๆ เส้นทางการท่องเท่ียวใหม่ๆ กิจกรรมใหม่ๆ  
การพัฒนามาตรฐานการให้บริการให้ดีและเชื่อถือได้
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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศไทย       |ไตรมาสที่ 1 ปี 2559       |

ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวในประเทศไทยคำ�นวณจากผลการสำ�รวจ
ตัวแทนผู้ประกอบการเอกชน รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้อง โดยเป็นการสำ�รวจ 
รายไตรมาส และรายปี เพ่ือประโยชน์ต่อผู้ประกอบการและผู้วางแผนนโยบาย ดัชนีความเช่ือม่ัน 
ผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวในประเทศไทยยังแยกได้ตามภูมิภาค และประเภทธุรกิจ

การคำ�นวณดัชนีกระทำ�โดยการถามคำ�ถามผู้ประกอบการเอกชน รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ท่ีเก่ียวข้องทุกๆไตรมาส โดยใช้คำ�ถามหลักตามแนวทางของ World Tourism Organization 
(UNWTO) ได้แก่
	 • ท่านประเมินผลของการประกอบการท่องเที่ยวในพื้นที่หรือธุรกิจของท่าน 
	  ในไตรมาสนี้ อย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับระดับการท่องเที่ยวปกติที่ท่านคาดหวัง 
	  ว่าควรจะเกิดขึ้นในช่วงนี้ของปี
	 • ท่านคิดว่าผลของการประกอบการท่องเที่ยวในพื้นที่หรือธุรกิจของท่าน 
	  ในไตรมาสที่จะถึงนี้ จะเป็นอย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับระดับการท่องเที่ยวปกต ิ
	  ที่ท่านคาดหวังว่าควรจะเกิดขึ้นในช่วงนี้ของปี

ทั้งนี้ ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกคำ�ตอบได้จาก: ลดลงมาก (0), ลดลง (50), เหมือน
เดิม (100), ดีขึ้น (150), หรือ ดีขึ้นมาก (200) จากนั้นจึงนำ�ผลที่ได้ไปหาค่าเฉลี่ย โดยด้าน
ที่มีผลดัชนีมากกว่า 100 แสดงว่าผู้ประกอบการประเมินว่าสถานการณ์การท่องเที่ยวจะดี
กว่าปีก่อนๆ นอกจากนี้ยังมีคำ�ถามปลายเปิดเพื่อให้ผู้ประกอบการได้แสดงความคิดเห็น 
ต่อสถานการณ์การท่องเที่ยวเพื่อนำ�มาประกอบการวิเคราะห์ข้อมูลอีกด้วย

สำ�หรับการสำ�รวจความเชื่อมั่นผู้ประกอบการในไตรมาสที่ 1 ปี 2559 นี้ ดำ�เนินการสำ�รวจ
ในช่วงปลายเดือนกุมภาพันธ์ มีตัวแทนผู้ประกอบการเอกชนที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจท่องเที่ยว
รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องตอบแบบสอบถามทั้งหมด 600 ราย ส่วนการสำ�รวจ
ความคิดเห็นนักท่องเที่ยว มีผู้ตอบแบบสอบถามเป็นนักท่องเที่ยวชาวไทยทั้งหมด 350 ราย 
และนักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศทั้งหมด 350 ราย

ทั้งนี้ ในไตรมาสที่ 1/2559 ได้มีการเปลี่ยนแปลงสัดส่วนผู้ประกอบการที่ใช้ในการสำ�รวจ 
เพื่อให้สามารถสะท้อนสถานการณ์ธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศที่เกิดขึ้นจริงมากยิ่งขึ้น 
โดยตัดการสำ�รวจผู้ประกอบการธุรกิจนำ�เที่ยวต่างประเทศ (Outbound) ออก และเพิ่ม
สัดส่วนผู้ประกอบการธุรกิจโรงแรมและนำ�เที่ยว (Domestic และ Inbound) และมีการปรับ
สัดส่วนผู้ประกอบการในแต่ละภูมิภาคให้มีความเหมาะสมมากขึ้น ดังนั้น ดัชนีความเชื่อมั่นที่
ได้จากการสำ�รวจในไตรมาสที่ 1/2559 อาจจะไม่ต่อเนื่องกับดัชนีที่ได้มีการสำ�รวจก่อนหน้า

TOURISM SITUATION AND FORECAST
OF TOURISTS’ BEHAVIOR
AND CONFIDENCE INDEX
OF THAILAND’S TOURISM INDUSTRY

โครงการ­การ­รายงาน­และ­พยากรณ­­
สถานการณ­­พฤติ­กร­รม­นัก­ท­­อง­เที่ยว­
­และ­ความ­เชื่อ­มั่น­ของ­ผู­­ประกอบ­การ­
ในอ­ุตสา­หกร­รม­การ­ท­­อง­เที่ยว­ของ­ไทย



ติดตามข่าวสารโครงการได้ที่
www.thailandtourismcouncil.org

สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (สทท.)
info@thailandtourismcouncil.org


